

# 第一章 绪 论

## 第一节 客运专线铁路轨道施工的技术要求

轨道是铁路重要的基础设施，支承和引导列车车轮，直接承受列车荷载。轨道应保证机车车辆在规定的最大载重和最高速度下运行时，具有足够的强度、稳定性和合理的修理周期。此外，客运专线铁路还特别要求轨道能够为动车提供舒适、平稳运行的高平顺性几何状态。

是否能够实现高平顺的标准是客运专线成败的核心问题，要求高、难度大、涉及面广。国外高速铁路在工程建设和设备管理方面积累了丰富的经验，但也得到不少的挫折和教训。这些挫折和教训，很多都由对要求认识不够、对平顺控制不严、采取的措施不当等造成的。因此，所有从事客运专线研究、设计、施工、监理、管理的人员都应该十分重视客运专线轨道平顺性的问题。

无砟轨道是混凝土或沥青混合料等取代散粒道砟道床而组成的轨道结构形式，具有轨道平顺性高、刚度均匀性好、轨道几何形位能力保持持久、维修工作量显著减少等特点，因此，在世界各国铁路建设中得到广泛应用。近年来，随着我国高速铁路（客运专线）的发展，发展无砟轨道新技术成为轨道结构的发展趋势。相对有砟轨道而言，无砟轨道突出的特点之一就是能确保轨道高度平顺，保证旅客列车高速运行时的安全性和舒适度。无砟轨道的特点和性能对铁路线路的设计和施工提出了更高的要求，线路必须具备准确、稳定的几何形态，特别是道床板混凝土施工以后及运营维护过程中可调整的范围极其微小，所以，施工单位在无砟轨道的施工过程中必须保证轨道的高平顺性和强稳定性。

可见，无砟轨道是客运专线铁路重要的工程结构，是核心建造技术之一，其工程质量直接决定客运专线铁路的安全性、舒适性和耐久性。目前，我国客运专线无砟轨道的结构型式有 CRTS I 型双块式、CRTS II 型双块式、CRTS I 型板式、CRTS II 型板式、岔区长枕埋入式、岔区轨道板式等，其施工包括轨道板（枕）制造和现场铺设两大步骤。无砟轨道制造与施工技术复杂，精度要求高，具有工厂化、机械化、专业化、信息化的特点，要求树立起精细施工、精确定位的理念，严格源头控制、细节控制、过程控制，通过严谨的技术与质量管理体系，以先进的设备保工艺，以规范的工艺保质量。

此外，我国铁路客运专线 CTCS-2 级列车控制系统的地面设备要求利用以钢轨传送信号的 ZPW-2000 轨道电路设备，以满足我国客运专线与既有线之间大量的跨线列车的机车信号车载设备的兼容性，从而避免因兼容性问题而浪费铁路运能资源的情况出现。由于无砟轨道内大量铺设钢筋，如果按传统的钢筋施工方法进行施工，则在无砟轨道内的钢筋网会形成闭

合回路。ZPW-2000 轨道电路是以钢轨作为传输通道的，当通过钢轨传送信号电流时，会在钢轨周围产生电磁场。由于无砟轨道内的钢筋网距离钢轨轨底较近，钢轨内信号产生的电磁场会在钢筋网内产生感应电流，在轨道电路和钢筋网间形成变压器效应，对轨道电路的钢轨参数产生影响，使轨道电路的传输长度缩短。无砟轨道结构设计与施工要求增大钢轨与无砟轨道结构中钢筋网的距离，降低互感影响；采取结构或绝缘措施，防止无砟轨道结构中钢筋网形成回路；减小钢筋电环路表面整体面积。

## 第二节 轨道施工关键技术

高速铁路轨道施工的关键技术包括工程测量技术、关键施工工艺、质量控制等。

### 一、客运专线工程测量技术

客运专线无砟轨道的推广应用，带来了铁路工程测量理念的更新。为保证高速行车对轨道平顺性的要求，轨道必须具备准确的几何线形参数。无砟轨道铺设工艺复杂，一旦建成很难进行调整，若出现质量问题，将为整个工程留下隐患，想改善轨道几何参数将变得十分困难，必须花费高昂的代价进行弥补。因此，无砟轨道的施工质量是客运专线运营能否成功的关键，其施工精度必须保持在毫米级的范围内。高精度的测量是无砟轨道施工质量的重要保证。

无砟轨道对测量精度要求高，其测量方法也有别于普通的铁路测量，但并非仅仅通过购买高精度的测量仪器设备，采用高等级的测量方法来建立客运专线测量控制网，便可一劳永逸地解决无砟轨道的测量问题。我国传统铁路测量方法是采用定测中线控制桩作为联系铁路勘测设计与施工的线路平面测量的控制基准。中线控制桩在线路竣工后便不复存在，线路平面控制基准已经失去，因而在竣工和运营阶段的线路复测只能通过相对测量的方式进行。这种方式只适合测量精度要求低的普通铁路的测量。根据既有线提速的实践可以发现，轨道几何参数有较大变化，这也反映了仅仅依靠相对测量方法对线路进行维护是远远不够的，必须引入绝对测量系统，恢复平面控制网。根据国外高速铁路建设和运营经验，在无砟轨道的勘测、施工、竣工和运营管理的各个环节，需要建立统一的空间数据基础，这样才能在勘测、施工、竣工和运营过程中使轨道变形监测的数据基准统一，才有利于第三方的检测验收和测量数据的标准化和规范化。要成功地建设客运专线无砟轨道，就必须有一套完整、高效且非常精确的测量系统。因此，客运专线勘测控制网、施工控制网和运营维护控制网必须统一坐标系统和起算基准，即所谓的“三网合一”。

“三网合一”包括以下几方面的内容：

(1) 勘测控制网、施工控制网、运营维护控制网坐标高程系统的统一。

在客运专线无砟轨道的勘测设计、线下施工、轨道施工及运营维护的各阶段均采用坐标测量定位，因此必须保证三网的坐标和高程系统的统一，才能实现无砟轨道的勘测设计、线

下施工、轨道施工及运营维护控制网起算基准的统一。

(2) 勘测控制网、施工控制网、运营维护网起算基准的统一。

客运专线勘测控制网、施工控制网、运营维护控制网平面测量应以基础平面控制网 CP I 作为平面控制基准。高程测量应以二等水准点作为高程控制测量基准。

(3) 线下工程施工控制网与轨道施工控制网、运营维护控制网的坐标高程系统和起算基准的统一。

(4) 勘测控制网、施工控制网、运营维护网测量精度的协调统一。

工程测量控制网包括平面控制和高程控制两部分，一般采用逐级控制的方式来形成完善的工程测量控制网。分级控制的级数根据国家控制点的精度和密度来确定。对于大型桥梁和长大隧道等构筑物工程还应给予特殊考虑，建立局部专门工程控制网来保证精度。

铁路建设的特点决定了测量控制网必然是分期建设的，施工期间建立的控制网必须保证已建工程不受影响，设计坐标不得变更。不同阶段建立的控制网，需要在已有控制网的基础上加密，形成分级布网形式，先期的控制点坐标作为后期已有控制网的已知数据参与平差。这种固定数据平差形式假定这些已知控制点是没有误差的（实际上必然含有误差），这样它们将以原始数据误差的形式影响（降低）加密控制网的精度。

无砟轨道平面控制网分为三级，依次为基础平面控制网（CP I）、线路控制网（CP II）和基桩控制网（CP III）。基础平面控制网沿线路走向设置，按 GPS 静态相对定位原理建立，为全线（段）各级平面控制测量的基准。线路控制网在基础平面控制网上沿线路布设，为勘测、施工阶段的线路平面控制和无砟轨道施工阶段基桩控制网起闭的基准。基桩控制网为沿线路方向布设的三维控制网，起闭于基础平面控制网或线路控制网，一般在线下工程完成后进行施测，为轨道铺设和运营维护的基准。CP II 控制网应附合到 CP I 上，采用固定数据平差。当 CP II 采用导线测量时，CP III 控制网应附合到 CP I 或 CP II 上，采用固定数据平差；当 CP II 采用边角后交会法测量时，CP III 控制网应采用独立自由网平差，然后在 CP I 或 CP II 中置平。分段附合或置平时，相邻段应有足够的重叠，重叠长度应不小于 1 km。

由于铁路设计在高程方面与其他工程关系密切，因此采用国家统一的高程系统即黄海高程系统。如果线路附近无黄海高程系统的水准点，可采用其他高程系统，但必须求得高程系统间的高差或在最后全部换算成黄海高程系统。水准点高程测量应与国家水准点或相当等级的水准点联测，每大于 30 km 联测一次，形成附合水准线路。高程控制网可分级进行：首级采用二等水准网，为全线统一的高程控制网；次级水准网为精密水准网，水准点距离为 1 km。

## 二、客运专线无砟轨道施工关键工艺

客运专线无砟轨道施工关键工艺包括以下内容。

### （一）轨道板（枕）预制场建设

建设单位要按照部颁《客运专线铁路预制板（枕）场建设手册》组织对轨道板（枕）预制场的建场规划和设计进行审查。规划与选址必须满足无砟轨道施组要求，布局与配置要做到工艺先进，流程顺畅，设备齐全，能力匹配，试验检测设备、量具、专用检具校定合格。

建设过程要按照批准的建场规划和设计进行监理。

## （二）试验室建设

试验室建设必须满足无砟轨道施工要求，试验制度健全，试验仪器齐全，检测规程明确，人员的资质和数量满足要求。乳化沥青砂浆试验室必须按部颁《板式无砟轨道水泥乳化沥青砂浆标准试验室建设方案》进行建设。试验数据应实现计算机管理。

## （三）原材料控制

建立严格的原材料采购、运输、存放和使用管理制度。所有原材料要按验标和技术条件的要求进行进场质量检验，不合格批次产品要清除出场。要分类存放，标识齐全，散装材料存放场的基础要进行硬化处理。乳化沥青砂浆充填层主要材料必须按照部颁《板式无砟轨道水泥乳化沥青砂浆施工材料储存管理办法》的要求进行存储，确保存放期间不变质。

## （四）预制件生产

严格按照技术条件要求进行轨道板（枕）的生产，做好模板和预埋套管定位精度控制，钢筋网片绝缘及成品板（枕）绝缘测试须达标，混凝土浇筑、振捣、养护等工序应进行工艺试验，预应力张拉应准确同步，扣件组装、成品检验和存放要满足技术条件和设计要求。

## （五）精密测量

无砟轨道施工测量必须应用 CPⅢ控制网，采用精密测量方法。建设单位要统筹部署全线 CPⅢ网测设工作，统一数据格式、平差软件、仪器精度和基桩设置。施工单位要对 CPⅢ网的基桩做好保护，并负责移交给运营接管单位。

## （六）物流管理

建设单位要将无砟轨道物流管理作为施组审查的重要内容，统筹协调好相关单位的便道、通道的使用和维护工作。施工单位要提前做好施工调查，统筹安排原材料、轨道板（枕）运输和存放，统一规划各种施工机械的运行通道。长大隧道和跨江、跨河长大桥梁无砟轨道施工的物流组织方案需经监理单位审查批准。

## （七）底座（支承层）施工

混凝土或水硬性材料要按照设计要求进行配合比设计，并报监理单位审批。严格控制混凝土或水硬性材料的入模温度、坍落度、切缝时机和养护工艺。底座（支承层）的顶面高程误差必须满足验标要求。CRTS I 型板式无砟轨道凸形挡台的定位精度必须严格控制。CRTS II 型板式无砟轨道底座板的临时端刺划分、后浇带位置、张拉工艺和后浇带灌注顺序要经设计单位认可。

底座（支承层）施工质量控制重点为凸形挡台定位（CRTS I 型）及底座混凝土标高控制。钢筋绑扎前需测量每个凸形挡台的中心点，并注意曲线地段及长大坡度地段中心的偏移量。中心点测量完成后，将中心点沿线路方向引出，做好距离标记。钢筋绑扎完成后利用引

出点进行钢筋位置的检查。底座混凝土施工完成后，重新测量凸形挡台的中心点，同时注意曲线地段及长大坡度地段的偏移量，并应明确中心点为凸形挡台上表面或下表面的偏移。底座混凝土利用两侧的伸缩缝模板精确定位标高，伸缩缝木板安装完成后复测其标高，混凝土浇筑后采用型钢沿伸缩缝木板找平。

#### （八）轨道板（道床板）施工

轨道板必须采用精调系统和先进的软件进行精调，精调不合格不予存盘或打印，不得进行下道工序。CRTS II型轨道板的纵向连接方案必须经过设计单位认可。轨道板（道床板）钢筋绝缘的接地端子必须符合设计要求。

现浇道床板支撑系统的强度、刚度、稳定性必须满足要求，曲线和路基地段应适当加强。利用轨道几何状态测量仪检查确认轨排调整精度，合格后方可浇筑混凝土。道床板平整度应满足验标要求。

#### （九）乳化沥青砂浆充填层施工

乳化沥青砂浆（简称 CA 砂浆）施工必须严格按照技术要求进行。配合比在上道前必须经过型式试验和工艺性试验，及获得建设单位组织审查认可。施工过程中不得随意变更乳化沥青砂浆施工配合比和搅拌、灌注工艺，确需变更的，应重新进行型式试验、工艺性试验和通过建设单位审批手续。乳化沥青砂浆灌注前必须对轨道板定位精度进行复核。砂浆搅拌车要逐台进行砂浆工艺性试验。

乳化沥青砂浆施工质量控制的重点为砂浆性能指标、灌注密实度、轨道板的精度等。由于 CA 砂浆所采用原材料较多，各类原材料的掺量对其性能指标的影响不一，同时拌和机械搅拌速度及搅拌时间对其性能指标的影响较大，施工中须提前做试验确定标准的计量、拌和程序，保证 CA 砂浆性能指标满足要求。CA 砂浆应密实，灌注袋内应存部分砂浆，并在 0.5 h 后挤压。由于 CA 砂浆采用袋装灌注，灌注过量时会导致轨道板上浮或中线偏移，须采取措施并禁止超灌。

#### （十）轨道精调

建设单位要组织对轨道精调进行系统研究，确定采用的相关软件和方法。长钢轨锁定后，施工单位采用轨道几何状态测量仪对轨道几何状态进行初始测量，依据验标和设计值，系统分析确定轨道精调。精调应在锁定轨温范围内进行，扣件调高使用量不应超过调整能力的一半。

#### （十一）成品保护

无砟轨道施工要建立严格的成品保护制度。施工单位要明确预制件生产、运输、存放、铺设等环节的保护措施。施工作业指导书要对防止成品伤损、扣件污染、套管堵塞等问题提出明确要求。做好工序移交记录，明确成品保护责任，实现责任可追溯。

### 三、客运专线轨道施工质量控制

客运专线轨道施工质量应在以下几方面予以重点控制。

#### （一）落实质量责任

客运专线轨道施工质量要明确质量责任，严格落实质量终身负责制。建设单位是轨道建设管理的责任主体，全面负责轨道施工组织、技术质量管理。设计单位是轨道设计质量的责任主体，全面负责轨道设计及施工技术支持。施工单位是轨道施工质量的责任主体，全面负责轨道实施的质量控制。监理单位对轨道施工质量承担监理责任。专项技术咨询单位对轨道专项技术进行审核、指导，对咨询工作的质量负责。

#### （二）加强技术管理

建设单位要建立健全轨道施工图审核、技术交底、技术培训、测量复测、沉降变形观测评估、专用材料准入、试验检验、技术资料管理、专项技术咨询等技术管理制度，重点抓好无砟轨道板（枕）制造、主要机械设备选型、乳化沥青砂浆灌注、轨道精调、专业接口等关键技术方案的审查。施工和监理单位要落实技术管理的相关要求，细化工程技术措施和监理细则，确保落实到位。

#### （三）统一作业标准

施工单位要根据部颁客运专线轨道施工标准、规范、验标和《客运专线铁路无砟轨道施工手册》《客运专线铁路道岔铺设手册》等，编制作业指导书、施工作业要点卡片等技术文件。建设单位要组织有关单位按照定量化、标准化的原则进行审查，统一无砟轨道和道岔作业标准。

#### （四）严格质量管理

建设单位要建立严格的质量检查和考核制度，及时发现、整治现场质量问题，形成闭环管理。施工单位要建立质量自控体系，按照验标、技术条件和作业指导书进行工序质量控制。监理单位要编制客运专线质量监理细则。质量自控体系和监理细则经建设单位审查后实施。

#### （五）做好施工组织设计

建设单位要编制客运专线轨道指导性施工组织设计。施工单位要编制客运专线轨道实施性施工组织设计，经监理单位审查，报建设单位审批后实施。指导性和实施性施工组织设计要根据工程进展的情况适时优化、动态管理。

#### （六）推行无砟轨道工艺试验

无砟轨道制造和施工要推行“试验先行、样板引路”的管理方法。轨道板（枕）预制场建设要有试生产期，试生产期内要完成预制工艺的摸索和设备的匹配验证等工作，在试生产和上道审查通过后全面展开轨道板（枕）的预制。乳化沥青砂浆配制灌注、精密测量、铺设、精调等关键工序要在线路外进行模拟施工，经建设和监理单位审查通过后方可进行先导段施工作业。先导段施工的长度原则上不小于 2 km。在建设单位对先导段进行验收，并对修改完善的作业指导书进行审查后，施工单位方可展开全面施工。

### （七）严格准入制度

客运专线轨道施工应用的新技术、新材料、新工艺、新设备，必须严格履行审查程序。属于科研课题的，按科研管理办法进行审查；部件及产品按上道认证程序进行审查；计量器具按规定进行许可、检验和标定；其他相关设备、工艺、材料的改进应经建设单位批准。

### （八）做好开工前的评估及验收

客运专线轨道开工前，建设单位要组织对线下工程的沉降变形观测和 CPⅢ测量网的测设进行评估，组织对路基、桥梁、隧道与轨道接口工序进行验收，组织对轨道施工准备情况进行全面检查，具备条件后方可开工。

### （九）加强人员培训

无砟轨道施工必须实行全员培训、持证上岗制度。建设单位要组织对施工、监理等单位的无砟轨道技术、管理人员进行专项技术培训，考试合格后方可上岗。施工单位要组织对精密测量、轨道板（枕）制造、底座（支承层）施工、乳化沥青砂浆灌注、轨道板铺设与调整、道床板混凝土浇筑、轨道精调等关键工序的操作和质检人员进行深化培训，需理论和实作考核合格后持证上岗。

### （十）推进专业化施工

无砟轨道施工必须提高专业化施工水平。施工单位要整合资源，组建相对稳定的专业化施工队伍，固定专业技术人员，配齐技术工人，配置专业施工设备，建立专业质量检验体系。建设单位要按照专业化的要求，对无砟轨道施工队伍进行审查，符合要求后方可批准施工。

### （十一）提高机械化水平

无砟轨道制造中预应力张拉、桁架钢筋加工、混凝土灌注、养护温度控制、打磨及施工中散枕、粗铺、精调、灌浆等关键工序必须使用数控化、自动化的成套机械设备，有效提高作业精度和工作效率。

### （十二）推进信息化管理

无砟轨道施工要在建设管理、施工组织、制造、铺设、成品检验和竣工验收等方面实行信息化管理。建设单位要在无砟轨道施工前对信息化管理工作进行规划，统一相关软件，统一数据库管理。设计单位要提供轨道设计数据，施工、监理单位要及时收集、整理全过程的施工数据，做好数据库维护，确保无砟轨道施工质量和责任可追溯。

## 第三节 轨道施工组织设计

轨道施工组织设计是指导轨道施工全过程各项活动的技术经济的纲领性文件，是通过运用先进合理的建筑施工技术、利用统筹的基本原理和方法，使轨道工程施工有组织、有计划、

有秩序地连续均衡生产。

## 一、轨道施工组织设计的作用、分类及基本内容

施工组织设计的目的是规定最合理的施工程序，保证用最短的工期将工程建成投产；采用技术先进、经济合理的施工方法和技术组织措施；选定最有效的施工机具和劳力组织；周密地计算和考虑人力、物力，保证均衡施工；制订正确的工程进度，找出施工过程的关键路线；对施工现场的平面和空间进行合理的布置。可以看出，施工组织设计实际上是施工图与实际施工的有效连接纽带，是施工图关于施工单位、工程特性和施工现场具体情况的必要补充。施工组织设计是否合理，在一定程度上还影响工程总造价。

根据轨道工程规模的大小、工程特点和施工特点，轨道施工组织设计一般可分为施工组织总设计、单位工程施工组织设计、分部或分项工程作业设计。作为指导整个施工现场施工全过程的综合性设计文件，施工组织设计可作为编制年度或季度施工计划的依据，也可作为修建现场临时性设施工程的依据，还可作为施工准备的依据。

施工组织设计包括编制工程概况、选择施工方案、制订施工进度计划、绘制施工平面图等基本内容。一般情况下施工组织设计是以单个工程为对象进行编制的，它有很强的技术性和综合性，编制人员应有足够的轨道工程理论基础和一定的实践经验。施工组织设计的内容必须适应工程项目和业主、设计、监理的特殊要求，同时也必须符合国家有关法律、法规、标准及地方规范的要求。施工组织设计编制必须满足最终的一个基本要求即对施工过程起到指导和控制作用，在一定的资源条件下实现工程项目的技术经济双赢的目的。

## 二、施工组织设计编制要点

施工组织设计的内容，取决于它的任务和作用。在轨道工程施工组织设计体系中，各设计的种类、内容和繁简不尽相同，因此在编制时要突出重点，以解决实际问题为宗旨，提高施工组织设计的实用性。一般应当注意以下三点。

### （一）突出重点

施工组织设计的基本内容是组成施工组织设计的最基本骨架，是最主要的部分。但是应根据施工组织设计不同对象和不同作用，在内容上有所侧重。在轨道工程施工组织总设计中，应当突出总体计划进度的阐述，对施工准备、轨道板（枕）预制、底座（支承层）施工、凸形挡台施工、轨道板（道床板）铺设、乳化沥青灌注、无缝道岔铺设、长轨铺设、钢轨焊接、轨道精调和检验等基本施工方法要明确，对主要物资材料的供应方式和供应时间应进行大致安排，对项目管理部组成、专业施工队和其他劳动组织应作出具体的规定。

在施工技术基本方案中，应着重阐述关于路基沉降与评估、轨道板或凸形挡台定位、底座平整度、工程测量等对轨道铺设精度影响的措施；关于保证轨道板（枕）预制质量控制的技术措施；关于底座（支承层）施工质量控制的技术措施；关于轨道板（道床板）施工质量控制的技术措施；关于 CA 砂浆灌注质量控制的技术措施；关于道岔铺设质量的控制措施；



关于长钢轨焊接质量控制的技术措施，关于轨道精调质量控制的技术措施；关于有砟线路道床早期稳定的措施；关于综合施工组织方案等。

在无砟轨道施工组织设计中，要突出具体组织、专用工具选择、关键工序施工方案、施工顺序、质量检验等具体施工要领。在无缝线路铺设的施工组织设计中，要加强长轨运输、现场焊接、应力调整等施工作业的安排。

制订正确的施工方案是提高编制质量的关键。施工方案是指施工方法及相应的技术措施，它主要解决如何把各生产要素有效结合起来的问题，是群体、单体、分部等工程施工组织设计的基础，是决定、指导施工组织设计内容的先决条件。构成施工组织设计的各个环节无一不与施工方案产生关系，并受其制约。因而选择的施工方案是否合理在很大程度上决定着施工任务完成的质量。

重要施工方案的制订需要注意以下几点：对重要施工工艺要预先进行试验，在无砟轨道工程中，底座（支承层）及轨道板铺设、CA 砂浆灌注等关键工序施工难度很大，为此施工单位须进行多次试验，形成成熟便捷的工艺。对重要技术措施要反复论证，因技术措施是否得当对完成轨道工程具有举足轻重的影响，为此要根据国家质量标准和合同、标书的工期、经济要求，结合现有各方面的具体条件加以综合定量分析，采用论证的方式确定合理、可行、经济的技术措施。对重大施工方案的作业流水方向进行认真选择，应根据确定的施工工艺和技术措施，制相控制性流水段、施工层和流水步距，并按总流水方向组织人流、物流和机流，对完成工程有重大影响的施工方法和施工机械要进行定量论证。施工方案是施工组织的核心，在施工中起着制约的作用。只有制订正确的施工方案，才能提高施工组织设计的编制质量。

## （二）注意配套

施工组织设计的配套内容是指从基本内容进一步演化或指导出来，为了说明拟建工程中某个局部问题而编制的辅助计划，因此其必须依附于基本内容，如施工准备总进度计划、劳动力需要量计划、大型主辅机械进退场计划、各类物资供应计划等。配套内容应当包括经济指标和某些规定指标。

## （三）考虑增变

施工组织设计中增变的内容是指在特定条件下，对基本内容和配套内容的补充，如冬（夏）、雨季施工和既有线附近施工时的重大技术措施。增变的内容是不定型的，随特定条件而变化。在每个施工组织设计中应包括基本内容、配套内容和增变内容。但是在整套施工组织设计中，由于各设计是相辅相成的有机整体，所以在编制过程中对各项设计应选择不同的重点，使整套施工组织设计更适于指导实际施工。

## 三、施工组织设计应遵循的基本原则

（1）遵循基建程序，适当留有余地。施工总进度的安排应在保证工程质量和安全的前提下，使之符合高速度、有节奏施工的要求。

(2) 制定技术措施和组织措施时，应符合保证工程质量和生产安全的要求。

(3) 施工组织设计应遵循“以先进的设备保工艺、以规范的工艺保质量、以良好的质量保进度”的原则。

(4) 无砟轨道及高速道岔的施工还应遵循“试验先行、样板引路”的技术路线。

(5) 高速铁路轨道施工应贯彻落实管理制度、人员配置、现场管理、过程控制标准化的要求，确保轨道施工有序可控。

(6) 坚持不断提高施工机械化水平，研制新型的数控化、自动化的成套机械设备，能有效提高作业精度和工作效率。

(7) 积极采用新技术、新工艺，结合实际，引进国外先进技术和设备。

(8) 做好人力、物力和财力的综合平衡，力争均衡施工。

(9) 研究冬季、夏季和雨季施工的特点及产生的问题，力争增加有效工作日。